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Жар ка Свир чев

СВЕТ КО ЈИ ЈЕ ПАО НИ ЧИ ЦЕ
(Кри сти ан Но вак: Слу чај вла сти те по ги бе љи, Књи жев на ра ди о ни ца Ра шић,  
Бе о град, 2023)

За вр шне ре че ни це ро ма на Слу чај вла сти те по ги
бе љи – „Има нас ко ји ви ди мо. Има нас ко ји пам ти мо” 
– ре флек ту ју јед ну од фор ма тив них осо бе но сти Но ва-
ко вог ства ра ла штва. И прет ход ни ро ма ни, Чр на ма ти 
зе мла и Ци га нин, али нај љеп ши, по е тич ки се за сни вају 
на раз ли чи тим еле мен ти ма фе но ме но ло ги је пам ће-
ња, би ло да је реч о ин ди ви ду ал ним ме ха ни зми ма 
(пост)тра у мат ског пам ће ња или о ли те ра ри за ци ји ис-
ку ста ва ко ја цир ку ли шу усме ним пам ће њем уну тар 
за јед ни ца ко је не ма ју со ци јал ни ка пи тал да их учи не 
ин те грал ним де лом нај пре јав не сфе ре, а по том и кул-
тур ног пам ће ња, ис ку ста ва ко ја су пре кри ве на ти ши-
ном по ри ца ња или су пот пу но не ви дљи ва. Чи не ћи их 
сво јим ро ма ни ма ви дљи вим, отва ра ју ћи ти ме не у год-
на и кон фликт на пи та ња, Но вак адре си ра вред но сни 

кон сен зус за јед ни це у ње го вој ис кљу чи во сти и ре пре сив но сти. Ти ме сво је ро ма не 
про жи ма спе ци фич ним ето сом по ли тич но сти, по ли тич но сти у ран си је ров ском 
сми слу, и тај етос је сте и ко хе зив ни чи ни лац Слу ча ја вла сти те по ги бе љи. Ујед но, 
ви де ти и пам ти ти се раз от кри ва ју у сво јој по ли тич но сти, ме ђу тим, ди дак ти зму 
ко ји је мо гао оп те ре ти ти за вр шне ре че ни це из мак ну то је тло усред сре ђи ва њем на 
(пред)усло ве ви ђе ња и пам ће ња, те ого ља ва њем узроч но-по сле дич ног хи ја ту са из-
ме ђу ових рад њи. Оно што је у прет ход ним ро ма ни ма би ло са мо ра зу мљи во, има-
нент но по е тич ки ре а ли зо ван етич ки на лог пам ће ња, у Слу ча ју вла сти те по ги бе љи 
раз ви јен је у ме та ре флек си ју ко ја се же до раз ли чи тих на ра тив них еле ме на та, би-
ва ју ћи по е тич ка око сни ца ро ма на. 

Но вак је се би по ста вио ни ма ло лак за да так. С јед не стра не, до ку мен тар на гра-
ђа ко ја му је би ла ства ра лач ки под стрек, по ги би ја ме ђи мур ског по ли ци ја ца 2013. 
го ди не, од но сно до га ђа ји ко ји су прет хо ди ли и ко ји су усле ди ли на кон по ги би је, 
из у зет но је сна жна при ча, на ра тив ко ји сам по се би мо же да над ја ча сво ју ли те ра ри-
за ци ју. Са дру ге стра не, гла со вит ин тер текст на ко ји се упу ћу је већ на сло вом пр вог 
по гла вља, Со фо кло ва Ан ти го на, мо гао је да ис кли зне у са мо до во љан се ман тич ко-
-сим бо лич ки на ра тив ро ма на. Оба на ра ти ва ау тор ра сло ја ва и оне о би ча ва фор ма-
ма при по ве да ња и ми кро жан ров ским је ди ни ца ма, те де цен три ра оно што би смо 
оче ки ва ли да бу ду те жи шта тих на ра ти ва. Сна га Но ва ко вог при по ве да ња и ле жи 
у уо ча ва њу тран сфор ма тив ног по тен ци ја ла ових на ра ти ва, у так ти ка ма њи хо вог 
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оне о би ча ва ња. Те так ти ке опа жљи ве су, ре ци мо, на стил ском пла ну (иро ниј ско- 
-па ро диј ски ра стер кроз ко ји се про пу шта Ан ти го на на по је ди ним ме сти ма) или у 
на ра тив ним фрак ту ра ма, по пут ме та леп се, или у по ступ ку фо ку си ра ња на тра у-
мат ска ис ку ства на кон по ги би је мла дог по ли цај ца. У ко нач ни ци, сви по ступ ци де-
цен три ра ња син хро ни зу ју се на па ра диг мат ском пла ну ро ма на, у ме та фик ци о-
нал ној зо ни у ко јој се ре ла ти ви зу ју епи сте мо ло шке осно ве ро ма на, ме ђу тим, не и 
вред но сни или етич ки ста во ви ко ји су не по сред но или по сред но упи са ни у ње га. 

Ро ма неск ни на ра тив гра де два при по вед на то ка. Њи хо ви но си о ци су про фе-
сор ка хр ват ског је зи ка и књи жев но сти на по чет ку сво је ка ри је ре и Мар ли, по лица-
јац, брат на стра да лог по ли цај ца. Ток чи ји је но си лац про фе сор ка ис при по ве дан је 
у пр вом ли цу, уз по вре ме не тек сту ал не мар ке ре ко ји сиг на ли зи ра ју при по ве да ње 
у дру гом ли цу, а дру ги ток об ли ко ван је у фор ми филм ског сце на ри ја. Оба при по-
вед на то ка сво јом фор мал ном ор га ни за ци јом при зи ва ју у не по сред но окруж је ро-
ма на ре цеп циј ску ин стан цу – слу ша о ца, гле да о ца, чи та о ца – осве шћу ју (са)при су-
ство ове (на ше) ин стан це, по зи ци је на ме ње не све до ци ма. Ово фор мал но ре ше ње 
бли ско је скоп ча но са ма ги страл ним идеј ним ли ни ја ма – пи та њи ма за јед ни штва 
и мо гућ но сти ма ства ра ња за јед ни штва у „све ту ко ји је пао ни чи це”. Им пулс за про-
фе сор ки но при по ве да ње је ин ци дент ко ји је до жи ве ла у шко ли, су коб с уче ни цом 
(и да ље, ро ди те љи ма, ко ле га ма, школ ском упра вом, по ро ди цом) при ли ком при пре-
ме пред ста ве Ан ти го на, су коб ко ји је усле дио на кон ње ног ис ка за ис про во ци ра ног 
смр ћу мла дог по ли цај ца. Ње го ва смрт по кре ће и рад њу сце на ри стич ког то ка. Прем-
да се окол но сти по ги би је мла дог по ли цај ца мо за ич ки скла па ју то ком раз во ја рад-
ње, ње но те жи ште је су по сле ди це те по ги би је, од нос нај бли же и ши ре за јед ни це, 
су о ча ва ње са по ги би јом на раз ли чи тим ни во и ма, ин ди ви ду ал ном, по ро дич ном, 
при ја тељ ском, ко лек тив ном. Осве тља ва ју ћи пси хо ло шке и со ци јал не ме ха ни зме 
су о ча ва ња, Но вак осве тља ва и стра те ги је де ло ва ња раз ли чи тих ин те ре сних гру па 
у ди на мич ном од но су не ги ра ња, за та шка ва ња, кри во тво ре ња и бор бе за исти ну и 
прав ду. 

Окол но сти по ги би је мла дог по ли цај ца отво ри ле су на ра тив за ин тер тек сту-
ал ни ди ја лог с Ан ти го ном. Мла дић је мо бин го ван, кон стант но осу је ћи ван у свом 
прег ну ћу да по шту је за кон, да не по шту је не пи са не за ко не при ви ле го ва ња по је ди-
них гру па, кла сно за сно ва ног при ви ле го ва ња да ка ко, и та си ту а ци ја окон ча на је 
са мо у би ством. Зна ко ви та је ин вер зи ја са вре ме ног прав но-дру штве ног по рет ка јер 
док Ан ти го на на сто ји да од бра ни не пи са не за ко не, бу не ћи се про тив ри гид но сти 
за кон ских нор ми, мла ди по ли ца јац упра во ин си сти ра на сло ву за ко на, не ис кли-
за ва ју ћи у пу ки ле га ли зам. Уо ста лом, са мо је у „све ту ко ји је пао ни чи це” мо гу ће 
да мла ди ће ва не по ко ле бљи ва при вр же ност за ко ну, од но сно јед на ко сти љу ди пред 
за ко ном бу де пер ци пи ра на као хи брис у про фе си о нал ној сре ди ни, па и по ро дич-
ној. При чу о ко рум пи ра но сти по ли ци је Но вак раз ра ђу је ста вља ју ћи у сре ди ште 
па жње етич ки ком плекс ко ји мо же мо ма пи ра ти пре ко ин тер тек ста и ти ме де струк-
тив ност ко рум пи ра ног си сте ма, на си ље прав но-по ли тич ког по рет ка ого ља ва у пу-
ном ин тен зи те ту. Пи та ње ду жно сти, тран сфер од го вор но сти, од но сно де ло ва ња у 
са гла сју са ка те го рич ким им пе ра ти вом, мо ра лом ли ше ним и на тру на кон се квен ци-
ја ли зма, на ра тив но је чво ри ште око ког гра ви ти ра ју Но ва ко ви ли ко ви. Мла ди ће ва 



РА З М Е Н А  Д А Р О В А

215

по ги би ја, ње гов иде а ли зам, на по ри да са о бра зи ре ал ност сво јим прин ци пи ма, ње-
го ви чи но ви от по ра, нај у да ље ни ја су иден ти фи ка ци о на тач ка у ро ма ну. Исто вре-
ме но, од нос пре ма мла ди ће вој смр ти, при хва та ње соп стве не уло ге/од го вор но сти 
у про це си ма вред но ва ња тог слу ча ја, про це си ма ко ји ко ре ни то ме ња ју и од нос пре ма 
бли жњи ма и соп стве не по зи ци је у све ту од ра жа ва ју ме ру људ ско сти ко ју ли ко ви 
тре ба да од бра не, пред со бом и пред дру ги ма.

На ра тив не фор ме из у зет но су уме шно ис ко ри шће не. Про фе сор ка не по сред но 
ар ти ку ли ше сво је ис ку ство, при по ве да о до га ђа ји ма, об ја шња ва (се) из ре тро спек-
тив не по зи ци је, об ра чу на ва се са со бом, а по ја шње ња, као и сва ко са мо о бја шња ва ње, 
је су де ли ми це ми сти фи ка ци ја, а де ли ми це не до вољ но раш чи шће на мо ти ва ци ја. 
Ипак, све до чи мо тран сфор ма ци ји ам би ци о зне опор ту нист ки ње, же не ко ја је жи-
вот не од лу ке до но си ла ра ди ком фо ра и угод но сти, све до чи мо на сто ја њи ма да оправ-
да се бе, и упра во пи та ње гра ни це, гра ни це до ко је се мо же ићи у по што ва њу „дру-
штве ног уго во ра” ме ан дри ра при по вед ним ли ни ја ма ро ма на. Ме ђу тим, ка ри јер ни 
ин те ре си, фи нан сиј ска си гур ност/ста бил ност, ре пу та ци ја или при па да ње од ре ђе-
ној гру пи, све оно чи ме би љу ди об ја сни ли сво је по ступ ке, по ро зни су али би пред 
слу ча јем по ги би је мла дог по ли цај ца, а по том и вла сти те по ги би је ко је ћу та ње и 
окре та ње гла ве не ми нов но со бом но се. Ко ли ко је те шко ис ко ра чи ти из за да тих окви-
ра, ко ли ко је те шко од у пре ти се при ти ску још сна жни је је ис так ну то у ли ку Мар-
ли ја, бра та на стра да лог по ли цај ца. Фор ма филм ског сце на ри ја ефект но је ре ше ње 
ње го вог пор тре ти са ња: ди на мич ност и тен зич ност рад ње гра ма тич ким ре стрик-
ци ја ма и на ра тив ним ре зо ви ма пре ба цу ју фо кус на де ла ње, те упа дљи во од су ство 
са мо ре флек сив но сти упу ћу је и на Мар ли јев ка рак тер, али и на тра у мат ско ста ње 
у ком се на ла зи. Го то во је опи пљи ва на пе тост по ти сну тих емо тив них ста ња, те не моћ 
да се она про це су и ра ју и да се ар ти ку ли шу. По ари сто те лов ском ре цеп ту, за плет 
се гра ди на Мар ли је вом пре ла ску из не зна ња у зна ње, са свим тра у ма тич ним ре-
пер ку си ја ма. Оно што је из у зе тан ква ли тет у гра ђе њу и ли ка про фе сор ке и Мар-
ли ја, што их чи ни увер љи вим у пси хо ло шком сми слу, је сте да их де лат ни ма чи не 
окол но сти, ско ро па при мо ра ност на де ла ње и ти ме је су спен до ван не про дук ти-
ван мо ра ли стич ки па тос ко ји би их угу шио да им је ау тор за де нуо хе рој ски или 
мар тир ски оре ол. Пи та ње па сив но сти и де ла ња, пи та ње гра ни це тр пе љи во сти би ва 
и до дат но обре ме ње но ре фе рен цом на пер фор манс Ма ри не Абра мо вић Ри там 0, 
ре фе рен цом ко ја је под сти цај на хер ме не у тич ка на тук ни ца – љу ди ће чи ни ти окрутне 
ства ри ако им се до пу сти да то чи не, али и спо зна ја кат кад из и ску је бол на и гра нич-
на ис ку ства, ка кво је и Мар ли је во. Ме ђу тим, пред на си љем си сте ма, по је ди нац је 
не мо ћан (баш та ко, у јед ни ни) упр кос сво јој од луч но сти да де лу је.

Пи та ње гра ни це и гра нич но сти по ста вља се у ро ма ну на раз ли чи тим пла но-
ви ма и је дан од нај про во ка тив ни јих је сте уки да ње гра ни це из ме ђу ем пи ри је и 
ствар но сти тек ста. Тран сфик циј ска сце на по гре ба мла дог по ли цај ца (а по том и за-
вр шно по гла вље ро ма на) по е тич ко је сре ди ште ро ма на. У сце ни се ин тен зи ви ра ју 
„фан та стич ке”, од но сно ха лу ци нант не епи зо де ко је ис кр са ва ју у про фе сор ки ном 
на ра ти ву, пре во де ћи фик ци о нал ни дис курс на до ку мен та ри стич ку ра ван, пре ци-
зни је ка за но, ус по ста вља ју ћи кон тро вер зан од нос из ме ђу фик ци о нал не и не фик-
ци о нал не гра ђе. Ту кон тро вер зу гра ди пи та ње исти не – да ли је она по хра ње на у 
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фак то гра фи ји или ју је мо гу ће до сег ну ти тек у све ту фик ци је/ли те ра ту ре. Јер, сама 
ис тра га, као по ли циј ско-пра во суд но епи сте мо ло шко сред ство, зва нич на ис тра га 
по ги би је мла дог по ли ца ја ца, ис по ста вља се као сред ство фа бри ко ва ња и ма ни пу-
ла ци је. До ку мен ти (ме ди цин ски, по ли циј ски, суд ски из ве шта ји), дру гим ре чи ма, 
про из во де фик ци ју. Ли те рар ни дис курс пак сво јом до след но шћу не оно ме што се 
уи сти ну де си ло, већ оно ме што је мо гу ће, при бли жа ва се исти ни до га ђа ја. Или му 
је ба рем ста ло до исти не. Ту бит ност исти не осве до ча ва жуп ни ков го вор на по гре бу. 
У фи гу ру жуп ни ка, по и гра ва њем с тран сгре сив ном ти ре сиј ском фи гу ром, би ва 
про јек то ва на ау тор ска ин стан ца чи је се ком пе тен ци је про бле ма ти зу ју, не уки да-
ју ћи пак мо гућ ност ли те ра ту ре да све до чи исти ну. Ми ни ра ње при по вед ног (све)
зна ња, те об ра чун с нар ци со ид ним по бу да ма за го вор (пи са ње), мо же се раз у ме ти 
као те ско ба од по тен ци јал не ко мо ди фи ка ци је до ку мен тар ног пред ло шка, као по-
ста вља ње пи та ња од го вор но сти за тран спо зи ци ју не фик ци о нал не гра ђе, гра ђе која 
је из у зет но бре ме ни та (пост)тра у ма тич ним ис ку ством и емо тив ном ра њи во шћу. 

Ту вр сту осе тљи во сти и од го вор но сти пре ма гра ђи, ко ја у ко нач ни ци ро ма на 
би ва ар ти ку ли са на и кроз Ре на то во обра ћа ње то ком сред њо школ ског упри зо ре ња 
Ан ти го не, мо же мо да иден ти фи ку је мо с им пли цит ним ау то ром Но ва ко вог (Но ва-
ко вих) ро ма на. Фи гу ра им пли цит ног ау то ра од есен ци јал не је ва жно сти у ко му-
ни ка тив ној схе ми Но ва ко вих ро ма на. Ње гов им пли цит ни ау тор троп је по ве зи ва-
ња, по твр ђу ју ћи ре чи Веј на Бу та, да ће чи та о ци оста ти ус кра ће ни етич ког ефек та 
уко ли ко се не по ве жу емо тив но с ау то ром кроз ли ко ве, су спен ду ју ћи ап стракт на 
кри тич ка пи та ња, од но сно да са мо чи та о ци ко ји ма је по зна то уз бу ђе ње при дру жи-
ва ња пи сцу у ње го вом пу ном ан га жма ну, са мо та кви, пот пу но ан га жо ва ни чи та о ци 
мо гу да от кри ју ка ко јед но та кво је дин ство мо же да до не се про ме ну. Им пли цит-
ни ау тор, и по сред но ау тор ско „ја”, ко ји се у ро ма ну на ра ти ви зу је пре ко жуп ни ка 
и Ре на та, као и чи та лач ка ин стан ца ко ју при зи ва ју на ра тив не фор ме, пред ста вља ју 
по тен ци јал не „мо рал не све до ке”, за јед ни цу ко ја при хва та тра у мат ско ис ку ство, од-
но сно слу чај по ги би је мла ди ћа и бор бу ње го ве по ро ди це, чи не ћи га ин те грал ним 
де лом свог кул тур ног пам ће ња. На те ин стан це адре си ран је нај ду бљи етич ки зах-
тев Но ва ко вог ро ма на. 

На кон цу Слу ча ја вла сти те по ги бе љи Но вак отва ра још јед ну пер спек ти ву, од-
но сно бру си ону ко ја је од са мог по чет ка при сут на, ма да је мо жда из ми ца ла на шој 
па жњи ко ју је упи ја ла кри ми на ли стич ка при ча или при ча о ко рум пи ра но сти про-
свет ног си сте ма у чи јем сре ди шту ни је фор ми ра ње сло бод но ми сле ћих гра ђа на и 
гра ђан ки, или пак при ча о мо рал ним ди ле ма ма и па до ви ма ли ко ва. Иа ко на ра-
ци ју гра ди на сна жном емо тив ном на бо ју, тај на бој то ком ве ћег де ла при по ве да ња 
из би ја из при по вед них тех ни ка, из рит мич ке ор га ни за ци је на ра ци је, при ме ра ра ди, 
са спен са сце на ри стич ког то ка и успо ра ва ју ће ло го ре ич но сти ис по вед ног то ка. Емо-
тив но је згро при че оста је за кло ње но. Ро ман у нај ве ћој ме ри све до чи лич ну и ко-
лек тив ну емо тив ну ане сте зи ра ност, чи ја је кул ми на ци ја Мар ли јев раз го вор с по-
ли цај ци ма у по ро дич ној ку ћи јед ног од њих, сце на ра зор не бру тал но сти пер вер то-
ва них осе ћа ња и од су ства вред но сти ко је из то га про ис хо ди. У јед ној од за вр шних 
сце на ро ма на, оној на над во жња ку, Но вак, ме ђу тим, из ла же емо тив ну, ин ти ми-
стич ку ли ни ју при че. Јер, смрт мла дог по ли цај ца је сте пре све га при ча о лич ном 
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гу бит ку, о ту го ва њу и жа ло ва њу, о су о ча ва њу с лич ним де мо ни ма, при ча о љу ба ви 
и бли ско сти, при ча о не до ста ја њу. Сце на на над во жња ку, див ни миг ме та фик ци о-
нал ној сце ни из Ле ро ти ће вог Си гур ног ме ста, пле ни осе ћај но шћу ко ја на ди ре из 
мај стор ске ди ја ло шке прег нант но сти и сли ков но сти ко ју рас кри љу је, пле ни осе-
ћа њем бли ско сти, јед ном осе ћај но шћу ка тар тич ког по тен ци ја ла. Ан то ло гиј ска је 
то сце на жа ло ва ња и ту ге, ту ге ко ја де цент но шћу про ди ре до ну три не, нај ду бље. 
Сце на ко ја са жи ма из у зет ност Но ва ко вог естет ског од но са пре ма до ку мен тар ној 
гра ђи. И, до да ла бих, сце на ко ја без остат ка або ли ра, ре ци мо, мо ти ва циј ске зач ко-
љи це или ре то рич ка за си ће ња на ко је ро ман ни је имун на по је ди ним ме сти ма. Но-
ва ков по сту пак фик ци о на ли за ци је гра ђе, има ги ни ра ње ко је ре флек ту је по тре бу 
за ин ти ми стич ком пер спек ти вом ко ја на ди ла зи фак то гра фи ју, је сте упе ча тљив 
естет ски гест ем па ти је. Ти ме над за вр шним ре чи ма ро ма на леб ди и пред у слов да 
се ви ди и пам ти – да се осе ћа. Дру гим ре чи ма, мо рал на за јед ни ца се гра ди и на 
афек тив ном по ве зи ва њу, а Слу чај вла сти те по ги бе љи осве до ча ва кри тич ко-ис це-
ли тељ ски по тен ци јал књи жев но сти, при бли жа ва ју ћи се ти ме, по нај пре, Ан ти го ни, 
од но сно ан тич ком те а тру.


